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TUDOMÁNY

SZűTS ZOLTÁN MÉDIAKUTATÓ: A DIGITÁLIS KOMPETENCIÁK ELSAJÁTÍTÁSA KULCSFONTOSSÁGÚ

Könyv és képernyő
A világháló húsz éve az életünk része, mégsem tanítjuk a tudatos használatát - véli
Szűts Zoltán média- és digitálispedagógia-kutató, az Eszterházy Károly Egyetem
tanszékvezető egyetemi docense. A szakemberrel a digitális oktatás vívmányairól és
buktatóiról, valamint az értékrelativizmus koráról is beszélgettünk az Akadémiai Kiadó
gondozásában megjelent, A digitális pedagógia elmélete című kötete kapcsán.

aSzentei Anna
VermesTibor

•- A járvány első hullania kihívás ele
állította -a pedagógusokat, diákokat
egyaránt: sebtiben kellett átállni a di
gitális oktatásra, Hogyan vizsgázott a
magyar iskolarendszer?- Azoktatás olyan, mint egy tankerba-
Jó, ha hirtelen nkurunkvele irány váltani,
akár fel is borulhat. Tavasszal két véglet
közül lehetett választani: vagy bezár
juk az iskolákat, vagy valahogyan meg
mentjük a félévet. A cél valójában azvolt,
hogy a második félév érvényes legyen, a

gyerekek részt vegyenek az oktatásban,
és tudáshoz jussanak. Ezt sikerült js
abszolválni. Az online világ azonban u
pándémia nélkül is a mindennapok ré
szévé vált, és ezt az oktntiásnak is követ
nie kell. Észre kell vennünk az előnyeit:
az In formációáram lás felgyorsult, és ma
bárki gond nélkül hozzáférhet a Jigit.ilis
techuikákboz. Igaz, sokan kimaradtak
az online oktatásból a digitális eszközök
hiánya miatt. A KS11 adatai szerintMa
gyítrországön tíz alsó jövedelmi ötödben
már 2018-ban is száz főre kilcnevm-
nytilc okos re)Hon jutott, tűni azt jelenti,
hogy a legszegényebbeknek Is van ilyen
okoseszköziik. Én azt mondom, lehet,
hogy a jövőben nem az ükostelefcmját
kellene lecserélni a gyereknek, hanem
használt laptopot venni, süni a tanulást
szolgálja. A legfőbb gondnak a digitális
kompetenciák hiányát látom.- A neveléstudomány ezt az elmara
dást korukban m-m érzékelte?
- De igen, hiszen már a 201Ü-es évek
közepétől lérezen digitális oktatási
stratégia, ám sok minden akadályoz
ta és akadályozza. u megvalósulását. Ez
komplex rendszer, amelyben vrtelciiiszc-

rűen digitális eszközökkel, digitális tan
könyvekkel, inull imediális tártulmukkal,
új módszertanokkal, új meggyőződések
kel, új szemlélet alapján kell dolgoznunk.
A tavaszi tapasztalatok azt mmarták, az
elméleti stratégiát le kell bontani a gya
korlatra. úgy, hogy a pedagógusok vis.z-
szajelzéséit is be kell építeni, Én a köz-
pontosítás mellett vagyok, ez uLitl azt
értem, hogy meg kellene határoznia a

pedagógusoknak és az oktatási kormány-
zatnak közösen, melyek azok a területek,
ahol a digitális oktatást meg kell tartani,
és milyen témaköröknél érdemes a szem
léltetésben digitális eszközöket használ
ni. Ideális lenne, ha egységes ranuhístá-
njogató digitális platformot használnánk
az egész országiéin, a pedagógusok a

digitális osztályteremben azonban már
szabadon alakíthatnák 3 tananyagot és
a tudáskonst-ruiilüs módját. Ugyancsak
eszn: kell vennünk, hogy a könyv és a

képernyő egymás barátai, és mindig az
oktatási célokat figyelembe vevő mórié-

geléanek kell megelőznie, hogy melyiket
használjuk a tanórán. Közben persze
ncrn szabad megfeledkezni a pszicholó
giai tényezőkről sem.-Mire gondol?- Például a figyelemre; hosszú percekig
ugyanis lehetetlen kitartóan Összpontosí
tani. Létezik egy magas figyclmi szakasz,
mikor szinte flow dlüipotban figyelünk u
digitá!is eszközökre, j111icn visszatérni az

analóg világba rendkívül nehéz. És orr
vau nz eszközfüggöség veszélye Is.
-A hagyományos oktatás vitathatat
lan erényei, a gomlolkodtatás, a neve
lés, a közösségfoi’iiiákis hogyan tudnak
megjelenni a digitális módszertanban?-A járvány első hullámában a XIX.
századi' iktat.is eredményeit teljesítettük:
a tanár a tudás tofokosa, a tudást átad

ja, a gyéreit adatokat memorizál, ideális
esexben összefüggéseket vesz észre. Ám a
gondolkodtató*, a műyelrefés, a projekt"munka nem működhet hatékonyan sehol
sem a távoktatásban. Ezzel azonban nem
csak mi küzdünk: a legnagyobb amerikai
egyetemek ingyenes távok tatást, online
MOOC kurzusokat kínálnak. Bárki be
iratkozhat, ám a résztvevőknck csupán
a hat százaléka végzi el a kurzusokat.
Ennek oka a.z is, hogy hiányzik a tanári
visszajelzés. Mikor belepek az egyete
men az új félévben az első szemináriumi
órámra, pontosan tudom, hogy végig-
ezenvüdjiik-e majd a félévet, vagy élénk
viták, érdekes beszélgetések várnak ránk.
Mert az adort órának van egy hangulata,
ami nemcsak rajiam, hanem a luillga.tö-
kori is áll. Ez a digitális oktatásban nem
tud érvényesülni.



-A tanár szerepe vál tozhat?
-A tanárnak példaképnek kell lennie,
ez nem kerülhető meg. Ha a tanár sze
repe csorbulna, a Comeuius és Herliart
óta felépítőn iskolarendszer is érvényét
veszítené. Anyugati oktatási rendszerben
a pedagógus szerepe egyre inkább hát
térbe szoml. A diákközpontú oktatás jó,
ám a következő evtizednek mégis inkább
a tanár, a tanuló és a szüld együttműkö
déséről kellene szólnia, úgy, hogy a szülő
segítse, és ne ellenőrizze a tanár munká
ját. A pedagógus ma már nem elődlegcs
infatmációforrás, szerepe Inkább a mo-
derátore: irányítania kell az oktatási fo
lyamatot, segítenie a diáiénak eligazodni
az online térben hemzsegő almdomiínyos
'tartalmak között. És ez felelősség. A pe
dagógiában korábban létrehozott sémáit,
védelmi mechanizmusok nem műkődnek
az online világban.- A felsőoktatásban is szükség van
szemléletváltásra?
-Attól tartok, hogy ez megkerülhe
tetlen. A jövő felsőoktatásában példáid
használni lehelne videókat, amelyekben
országosan elismert szakemberek, cgy-egy
téma jeles szakértői tartanak elfindfipt, Az
amerikai MasrerClass online kurzusúban
például Chrb Voss, az FBI egykori túsz
tárgyalója már-már mozifilmszerű, profin
összevágott videóiban a tárgyalás folyama
tát ismerten. Ilyen tar tabunk létrehozásá
ra azonban a kis egyetemek nem képesek,
ezért is kellene összefogni, létrehozni az

egyetemeit specifikuma szerint a legjobb
oktatási anyagokat országosan. A magyar
felsi 'oktatási intézmények közű! jó néhány
Inába oktat magas színvonalon, egyedül
mégsem tudja felvcniű a versenyt a nagy
külföldi egyeteouikkd. Averseqy ugyanis
nemzetközi sznuen zajlik.
- Hogyan?- Mondok egy példát. Ha ttdmn egy
Egyetem szeretne új képzést indítani, az
oktatok a Coagle Drive-or használjak,
amely hatékony felületet nyújt a közös
munkához. Külső szakértők bevonásá
nál is ez a legpraktikusabb megoldás. Az
Egyesült Államokban működő Google
szerverein azonban a mesterséges in—

Telligencia pillanatok alatt észleli, inch
területeken akarnak fejleszteni a magya
rok. Ni ibcl-díjussunk vannak, legutóbb a
vakeinafcjlesztésbcn is megmutatkozott
a magyar kreatív intelligencia. Honnan
tudjuk, hogy a mi ötlet linkből kiindulva
az. amerikaiak nem hozzák-e létre azt a
képzést, amit majd pár év múlva ingyen
vagy a miénknél jóval olcsóbban kínai
nak? ]uval Noalt Harari történész egye-
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tudomány

nffMcn uzr állítja, digitális adatkolouiákai
őriznek a viliig bizonyos pofltjiiin: u gaz
dag országok i.irolják a szegény országuk
adatait:, hozzáférve ’ízánwkra értékes jti-
formáeiókhnz.- Hogyan lehet ezt bizonyítani?
Sduigy. Ez egy Lith.i fariul) ttfftcr, .1 ni

ha megvizsgáljuk a hatásait, érteni fogjuk,

nagyon is jelen való u probléma. A kü-
löubözö IT-válIdátok tiltják a Google
Translate használatát. Há például egy fég
hongkongi, londoni .és budapesti székhe
lyen ezt a fordítóprogramot hasznainak
egy közös kutatás-fejlesztési projektben,
a Cíooglc mesterséges intelligenciája
azonnal kideríthetné, pontosan mi w a

projekt témája. Világosnak kell lennie,
hflgy most nem a Googlc ellen szóltam,
ezek a rendszerek az egész világot lefedik.
— Az online világ mii inégmindigvad
és féligmeddig ismeretlen terepnek
tűnik, amit meg kellene szelídítenünk,
hogy az értekeit használni tudjuk. Mi
lehetne az első lépés?
— A. legfontosabb feladarunk a digitális
kompetenciák elsajátítását tartóra. A ve-
lágliálöt húsz éve használjuk, mégsem
tanítjuk ii tudatos használatát. Gondol
juk cl, mi lenne a közlekedésben, hu nem
lenne KRESZ. 1 la rosszul használunk
egy adott digitális tachttikát, (cl sem me
rül bennünk, hogy bajt okozliaruuk. Igaz,
nem olyan látványos a kár, mini hu nem
adnánk, meg a jóbbkéz-szábályt, hosszú
távon, azonban mégiscsak komoly kárali
kul számolhatunk.
—Mire gondol?
Például a SARS-Cov-2 elleni vakci-

na beadása körüli hisztériára El kellene
gondolkozni azon, hogyan lehetséges,
hogy néhány i&kolózarltih, hozzá nem értő
celeb. kiáll a nyilvánosság elé azzal, hogy
nem adatja be. a védőoltást-, és az .emberek
nekik hisznek, nem pedig az. MTA ál-

láAoglalásának? Miről vált hiteltelenné. a
tudomány az embereit szemében? M icrf
fasza társadalom egy részének szamében
hitelessé az a személy, akinek több száz
ezer kattintás van a közösségi oldalán?
-Hogy jutottunk idáig?-Az internetes kultúra az értékrelari-
vizmiíst, az áltudományok korái hozta
el. A közösségi médiában a megszólaló
pozíciója nyitón., ami ugyrészi jó, nlert
például Budapestről is figyelemmel ki
sérhetjük, mi történik kulturális téren
l’özsonyban, Kolozsváron és Nagybées-
keruken, másrészt azonibaíl Idfábrnndító,
hiszen bárki rudoruáuytulaii üsrobasá-
gokat állíthat a közösségi oldalán. Mert
nem tanultuk meg, hogyan szűrjünk tar
talmakat, mit osszunk meg a közösségi
platformokon. Hiszen még a gyerekeink
digitális tevékenységét sem tudjuk kü.-
retni! Álmmnban nem gondoltam volna,
hogy 2021-ben az qryostudomány legna
gyobb vívmáni’át, az oltási n társudaíum
jelentős része elutasítja majd, és erre buz
dít másokat, Vitathatatlan az evolúció:
1848-ban a forradalmárok elfoglalták a
nyomdát, 1956-ban a rádiót, 20O6 jban
a tüntetők a túnrészékhiizat ostromolták.
Ma pedig ti Facebnokoo forronganak az.
indubitok. És bár úgy tűnhet, mindez
sokkal kevesebb áldozattal jár, mini az
utcai közelharc, hoss-At titvon azonban a
társadalom egésze issza meg a levét,, ■


